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ie imhe \ralutadlﬂ'erenz zwxsehen dem Osten und Westen zeugt
' dab die an Stelle des altén (sterreichs entstandenen Staaten
: _ge;'adeso. als besiegt anzusehen sind, wie Deutschland. Jeder dieser
Staaten, wie Polen, Deutschland, Ruméinien, Jugoslawien, Tschecho-
slowakei, Ungam und Dentschisterreich gleichen einem Rekonvales-
zenten, der in kiirzester Zelt seine wirtschaftliche Gesundhelt er-
la.ngan will.
: Die wirtschaftliche Gesundung hingt ab von der Menge der
Lebensmittel, welche der Staat produziert, ferner von den Monopolen,
‘die man als Weltmonopole und eigentliche Monopole einteilen kamm.
Betrachten wir England.  Trotzdem die Lebensmittel, die in
England produziert werden, lange nicht hnmalehm, um die dortige
Bevilkerung zu ernihven, besal und besitzt England ¢in Weltmonopol
inr Handel; es beherrscht mit geirier H&ndels— und Kriegsflotte die
Welt. Der grﬁﬂte Rwale fiir England sind jetzt die Vemmgten
Staagen von Amerika, Die sind um so mehr den Englandern voraus,
~ als _die Lebensmittel, die sie im Reiche produzieren, nicht nur hin-
mwhﬁn um die Bevilkerung zu ernihren, sondern auch in unge-
he;mren Massen ausgeftihrt werden konnen, Die amerikanische
Hanﬁelsﬂou:e, welche der englischen Konkurrenz macht, kann selbst-
va's'tandlich leicht vergrifert o LT
- Auch in. Deutsehland reichten vor dam
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lfuxus konnte sich das Deutsclie Reich erlauben. &3 besaf und he-
sitzt einige Monopole, dank der Erfindungskraflt seiner Techuiker
von denen die anderen Staaten sozusagen hcute noch abbingig sind:
Ich erwihne nur das Monopol der Farbenindustrie. Die besten Fav-
ben, welche die Textilfabriken in Amerika, England und man kann
sagen der ganzen Welt benttigen, sind deutsche Farben, Dic simt-
lichen Industrien, welche Farben bendtigen, sind von Deutschland
abhingig oder Deutschland besitzt, wie man sagt, das Weltmonopol
der Farbenindustrie, Mit Hilfe solcher Monopole konnte eben
Deutschland die fehlende Menge von Lebensmitteln im Austausch-
wege erlangen. 27

Nicht nur Deutschland besitzt solche Monopole. So ist Amerika
der grofite Baumwollproduzent der Welt. Es besitzt ein Weltmonopol
fir Baumwolle. Rufland besitat ein_Weltmonopol in Platin. Polen
ein Weltmonopol an Kadmium. Dieses bei der Stahlgewinnung lin-.
bedingt notwendige Produkt wird mit 90 Prozent in Polen erzeugt.

Auficr diesen Weltmonopolen sind, wie oben erwibnt, eigentliche
Monopole, welche die einzelnen Staaten in Europa besitzen ; So ist
Sehweden ein Lieferant an Eisenerz fiir simtliche Staaten von; Europa:.
Polen wird aus seinen Griben von Oberschlesien, Kohgreﬁpolen ul:ui.‘
G_alizinn der Zinklieferant fiir simtliche Staaten von Enropa.sein
Ebenso besitzt Polen das Kartoffelmonopol von Europa. Im'Jahr(;
1913 produzierten die poluischen Linder 340 Millionen q Kartoffeln
Jahrlich, Diese Menge liit sich selbstverstindlich Ileicht verfrifiern

Bs ist also einleuchfend, daf ein Monopol nicht abhiingig isr;
von der Anzahl von Fabriken, die ein Land besitzt, sondern von jenen
landwirtschaftlichen oder Rohprodukten, die aus der Erde des he-
treffendcn Landes produziert werden. Jenmes Land also, welches so-
viel lan lwirtschaftliche Produkte hervorbringt, daf es seine B.ewohner
selbst ernéihren kann, und welches auBerdem die meisten Monopole
besitzt, jenes Land wird wirtschaftlich zuerst auferstehen, oder die
Bq;ger dieses Staates werden die geringsten Steuern 'Z&l,llen,/ﬁai!

L

" die fehlenden Lebensmittel einfithren.

b

der Stadt die Steuern aus den Monopolen in Form von Zollen
schipfen wird. _ :

Nehmen wir z B. Zink. Polen wird die 900.000 Tonnen Zink
die es jiihrlich produziert, nicht fiir sich verbrauchen, sondern Europa
damit versorgen. Es wird infolge der Ausfuhr von Ziuk ein Gold-
strom nach Polen erfolgen und der Staat wird von diesemn Grold einen
Teil in Form von Zollen fiir sich behalten. Es konnte jemand. ein-
wenden, dab diese Produkte aus Amerika eingefiibrt werden kbunen.
Nein. Ganz Europa ist durch den Krieg auf jabrelang hinaus er-
schépft. Abgesehen von der hohen Valuta, lassen es die Transport-
kosten nicht zu, dab ein Staat, wie z. B. die Tschechoslowakei, Zink
aus Amerika, statt aus Polen bezieht. Man kann also deutlich voraus-
sagen, in welcher Reihenfolge die einzelnen Staatgn ihr wirtschaft-
liches Leben zur Konsolidation bringen werden. Die Reihenfolge ist
folgende:

1. Polen.

.1 TPolen ist in der gliicklichen Lage, daf es nicht nur, genug

Lebensmittel fiir seine Bewohner produzieren wird, sondern es be-
sitzt von den landwirtschaftlichen Produkten (Kartoffeln) ein Monopol.
Es besitzt ein Weltmonopol an Kadmium, ein Monopol an Zink,
Naphta, Salz, Ozokerit, Kohle. ‘ - '

: 2 2. Deutschland,
Dentschland besitzt ein Weltmonopol an Farben, Kali (Kuust-
diinger), Monopole in Kohle, Maschinen und chemischen Frzeugnissen.
Aus diesen Monopolen muf es die Kriegsentschidigung zahlen und

\

s 3. Rumdnien. o
Ruminien besitzt ein Monopol an Naphts und von den land-
- wirtschaitlichen Produkten in Kukuruz.- e 8 Y
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“viritems 4 Tschechoslowakei.

Tschechoslowakei besitzt aufler Kohle keine Monopole. Es ist
in jener traurigen Lage, dal es auflerdem mit seinen landwirtschaft-
Jichen Produkten seine Bewohner nicht einmal erndihren kann. Sagte
doch der Ministerialsekretiir 'Dr. Beran vom Ernihrungsministerium

in Prag bei den Verhandlungen mit den: Arbeiterdelegierten infolge

des Streiks im Ostrau-Karwiner Reviere folgendes: ,Schon imn,

Friedenszeiten konnte sich das hentige tschechische
Reich nichtallein ernihren. Es mulite stiindig. Weizen-
mehl eingefiihrt werden. Dus Mehl'muf) jetzt im Aus-
lande gekauft werden, wobei die Regierung bei der
Abgabe grolie Summen daraufzahle. Was das Leder
anbelangt, sipd ebenfalls 50 Prozent des Rohstoff-
leders in Friedenszeiten eingefiihrt worden und das
Inland liefert heute kaum 10 Prozent des Rohleders.
Alles andere mull eingefithrt werden, hauptsichlich
aus Deutschland, wo heute das Leder mit 32 Mark pro
1 kg gehandelt wird und infolge des Valutaunter
schiedes nur zu hohen Preisen zu erstehen ist.”

Schon im Herbste vorigen Jahres konnte man fast in jeder
tschechischen Zeitung lesen, wieviel Zucker das tschechische Reich
produzieren wird. Und doch ist der Zucker kein Monopol, deshalb
nicht, weil ein jeder Staat Zucker erzeugt. Selbst das eigentliche
Serbien hat Zuckerfabriken. Jeder Staat kann seine @igenen Zucker-
fabriken bauen. Polen selhst ‘besitzt 132 Zuckerfabriken, welche in
Kongrefipolen und Galizien teilweise zerstort sind. Diese lassen sich
jedoch leicht herstellen. = Aber ,'es ist unmoglich, dab die Tschechen
Fabriken fiir Salz, Naphtha, Kadmium, Zink, Ozokerit autbauen. Der
Spiritus, den die Tschechen in geniigender Menge herstellen, ist auch
kein Monopol; es ist vielmehr ein Luxusgegenstand, der in jedem
~ Staate selbst leicht hergestellt werden kann. Es ist ein-entbehrlicher
Artzk&l
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Nun wird jemand einwenden, daB die Tsche{,hen eing grofle
Eisenindustrie besitzen. Diese Eisenindustrie Ist ein Sorgenkind des
tschechischen Staates. Die grofe tschechische Eisenindustrie konnte
sich nu# in Osterreich, also in'einem Grofstaate entwickeln. Difse
Industrie hatte in Galizien, Ungarn, im heutigen Jugoslawien, in
Deutschisterreich ihre Absatzgebiete. Diese Absatzgebiete sind heute
fiir die tschechische Eisenindustrie verloren. Polen hat seine eigene
in Oberschlesien, Deutschésterreich hat seine eigene Eisenindustrie
in Donawitz, Kapfehberg und Steyer. Jugoslawien und Ungarn be-
ziehen ihren Bedarf’an Maschinen aus Deutschland weil dieselben
viel ‘billiger sind als’ die tschechischen.

Zur Illustration dessen horen wir,\was eine tschechische Zeit-
schrift fiir Fisenindustrie schreibt. In den ,Spravy veiejne sluzby
technické* schreibt Dr. Matys folgendes: ,Eine Produktionserhthung
in der Eisenindustrie kénnte nur mit fremden Erzen, d. h. mit
schwedischen, erzielt werden. Der Preis der schwedischen Erze stellt
sich infolge der schwierigen Transportverhdltnisse auf 60 bis 65 h tsch,
pro 1%g Eisen im Erze loko tschechoslowakische Republik. Die Ge-
stehungskosten des Eisens aus demselben belaufen sich auf 130 K.
tsch. pro 1¢. Nach Berechnung der allgemeinen Regie, Amortisation
und Verzinsung kommt man zu einem Preise von 460K tsch. pro
1 ¢. Infolge des hohen Kokspreises hort aber die Moglichkeit auf, ~
das Roheisen zu exportieren. Der Riickgang der Produktion betriigt
bei Stahl 32 Prozent, bei Walzeisen 81 Prozent.” .

Trotzdem also fiberall ein Schrei nach allen Produkten vor-
herrscht, trotzdem sich iiberall sozusagen die Produktion hebt, um
die durch den Krieg vernichteten Produkte zu ersetzen, sehen wir
einen Riickgang bei der tschechischen Elsenproduktmn Wie wird
die tsehechische FEisenindustrie aussehen, wenn erst wieder eine
Konkurrenz eintreten wird? Es ist klar, daB das tschechische Reich
die schwedischen Eisenerze teuer kaufen muB, weil es keine Mono-

pole besitzt. Es kann nicht seinen Zucker fiir Eisenerz, fiir Salz, fiir
z". . o \ 3 "
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Petroleum, fiir Bengzin, fiir Paraffin, fiir Zink, fiir Karfofieln anbieten,
weil es erstens micht soviel Zucker produziert, zweitens, weil die
Staaten Zucker selbst produzieren. Osterreich als Grofistaat konnte
mit seifen Monopolen (Naphta, Salz, Ozokerit) leicht-schwedische
Erze beziehen. Nach dem Zerfall von Osterrelch gind die Fabriken
innerhalb des tschechischen Reiches, die Rohprodukte aufierhalb des-
selben geblieben. Ahnlich ist es mit der Glasindustrie im tschechi-
schen Reiche. Die gesamte Glasindustrie ist von Polen abhAngig.
Ein Bestandteil des Glases ist Soda, welche aus Salz hergestellt wird.
Die gesamte Glasindustrie drobt stillzustehen, weil sie keine Soda
besitzt. Wihrend die tschechische Glas- und Eisenindustrie ihre Roh-
produkte aus dem Auslande beziehen muf, hat die polnische’ Glas-

+ und Elsenmdusme ibre simtlichen Rohprodukte im Lande selbst.

Im Jahre 1916 *wurden 200.000 Tonnen Eseneme 1m Kon-
grebpolen gefordert, welche der’ oberschlesischen Eisenindustrie heute
zu gute kommen.

Die tschechoslowakische Repubhk ist in der eigentiimlichen Lage,
daB sie viele Petroleumraffinerien aus dem' alten Osterreich erhalten
‘hat, ohne das Rohprodukt Naphta selbst zu besitzen. FEs ist klar,
fab der Staat, der Petroleumschiichte besitzt, das Petroleum im
cigenen  Lande_raffiniert. Warum? Weil man das Rohprodukt

- Naphta in mehrere Rohprodukte, wie Petroleum, Benzin, Zeresin,
Paraffin, Schmierdl, zerlegen und diese einzeln ausfiihren kann,
Bei der Ausfuhr dieser fiinf Rohprodukte entsteht ein Goldstrom ins
Land, und der Staat nimmt einen Teil des Goldes in Form von
Steuern als Zoll fiir sich, - .

In welchem Staate wird der Arbeiter seine sichere Existenz
finden? Es fragt sich, wo der Arbeiter seine Lebenshaltung besser
vorfinden wird. In jenem Lande, welches sich selbst ernihren

 kann und welches noch in. der gliicklichen Lage ist, viele Monopole
sn besitzen. Die Monopole fiihren Industrien ins Leben ein und

die Landwirtschait liafert dazn die notigen Produkte. Das beste

g ———————_— " ————
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Beispiel liefert uns z. B. Deutschland vor dem Kriege. Dadureh,
dall es einige Weltmonopole und Monopole besal, erfolgte ein Zu-
strom der besten Arbeiter aus Osterreich und Rubland. Dank dieser
Monopole konnte der deutsche Staat den Arbeitern nicht nur die
beste Verdienstmoglichkeit geben, die Untemehmungen bauten fiir
den Arbeiter moderne Wohnhiiuser.

 Wie, schauen die Wohnhiuser der Arbeiter im Ostrauer Reviere
aus? Kann vielleicht die tschechische Eisenindustrie, die sich in
einer katastrophalen Lage befindet, den Arbeitern moderne Wohii-
hiwuser erbauen? Auch wenn diese Industrie durch den Staat fiher-
nommen werden sollte, so wird der Staat geradeso wie der einzelnc

Unternehmer trachten, einen Reingewinn herauszuschlagen. Die

Folge wird sein, dal der Arbeiter gezwungen sein wird, in einem
anderen Staate seine Verdienstmiglichkeit zu suchen. Er muf aus-
wandern, Ahnlich wird es dem Bergmann in der tschechoslowakischen
Republik etjgeheu. Es werden wiéceidm jene Zeiten kommen, wo
eine gewisse Uberproduktion an Kohlestartfinden wird. Die Unternehmer
der Gruben werden trachtén, Schliisse auf mehrere Jahre zu machen,
nur um sich den Absatz zu sichern. Es wird selbstverstindlich der
Bergbau in jenem Staate am besten prosperieren, der die meisten
Monopole besitzen wird und dessen Bewohner einen UberschuB an
Lebensmitteln produzieren werden. Der Bergbau in diesem Staate
kann die Kohle billiger da.fstellen, er kann mit dem Bergbau der
anderen Staaten konkurrieren, Wir wissen z. B., daB die Zucker-
industrie der alten @sterreichischen Monarchie mnicht mit der aus-
lindischen Zuckerindustrie konkurrieren konnte. Damit der Zuuker‘
im Auslande billiger verkiuft werden konnte, muBte er in Osterreich
selbst tenerer verkauft werden. An der sterreichisch-preuischen Grenze

- schmuggelten Osterreicher Gsterreichischen Zucker aus Preufen nach

Osterreich. ,
In welchem Staate wiyd  der Landwirt seine bessere Existenz

finden? Es ist irrtiimliche Auffassung vorbandep, daB dort, wo die
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Lebenswittel teuerer verkauft werden . konnen, der Landwirt ein
grofieres Vermogen zustande bringen wird. Scheinbar, Ein krasses
Beispiel liefert Deutschisterreich. Ist vielleicht der-deutschisterrei-
Chische Landwirt ein reicher Mann? Es hat wenig Wert fiir ihn,
wenn er das Kilogramm Getreide um 3 K verkanft. Fr muf den
Arbeiter tenerer bezablen, die Schuhe, Kleider und landwirtschaft-
liche Gerite tenerer kaufen als bei uns. Je weniger dex Staat Mono-
pole bhesitzt und je weniger der: Staat Lebensmittel produziert,
desto grifier der Geldumlauf, desto #rmer der Biirger in diesem
Staate. Wir sehen, dali Deutschosterreich, das keine Monopole besitzt
und auberdem teueve Lebensmittel einfithren mub, nicht existenzfihig
.ist. Es mub sich friiher oder spiiter an Deutschland anschliefien, Der
Landwirt in Deutschisterreich, der 3.X:fiir das Kilogramm Getreide
-erhilt, ist drmer als in Polen,

Eine sonderbare Politik in der L.Lndwu't.s{.hatt betreibt der
tschechoslowakische Staats Wahrend sich die Gestehungskostefi im

tschechoslowakischen Staate pro.1 kg Getreide auf 1-60 bis 1'80 tsche-
chische Kronen stellen, zahlt der tschechoslowakische Staat fiir das
Kilogramm Getreide 70 .h. Der tschechoslowakische Staat wird, um
leben.zu kinnen, diese Politik gegeniiber der Landwirtschaft immer
_betreiben miissen. Indem der tschechoslowakische Staat, der fiir seine
Biirger nicht: genug Lebensmittel besitzt, Lebensmittel wird einfiihren
miissen, wird niemals eine Verbilligung der hldush-iep{-odUkte ein-
treten. Die tschechische Industrie,. die auberdem die Rohprodukte
tiie-ihre Fabriken einfiihren muf, wird auf-Kosten der Land-
wir tearbeiten miissen, um mit der polnischen Industrie konkurrieren zu
konnen. -Die tschechoslowakische Republik zahlt jahrlich 11/, Milliarden
bei den Lebensmitteln zu, die ste im Auslande. teuer einkauft und
_im Inlande billiger abgibt. Wer muf diese Milliarden bezahlen? Der
Landwirt. Der tschechische Landwirt zahlt diese Milliarden dem
Staat in der Weise ab, indem ser. das Getreide  zu.70, h :abgeben

muB, Der tschechische Staat verdient einen Teil der Milliarden da-

L

durch, daff er das Mehl nm K 1'60 verkauft. Ganz anders ist es
im polnischen Staat; er besitzt das Kartoffelmonopol und fiihrt Kar-
toffeln in gro[&eli Mengen ins Ausland aus, Der tschechische Land-
wirt wird nicht mit dem polnischen konkurrieren konnen. Es ist
klar, daf in Polen mit der Zeit eine Verbilligung der Industrie-
produkte frither eintreten wird als in der tschechoslowakischen Republik. |
Die Folge davon wird sein, dal Has Geld einen griferen Wert
haben wird als in der tschechoslowakischen Republik, Die Folgen
“zeigen sich bereits jetat. Der tschechische Finanzminister Ragin hat
jedem Biirger seiner Republik die Hilfte Banknoten abgenommen,
Er glaubte damit eine Gesundung - der wirtschaftlichen Verhiltnisse
herbeiftihren zu kinnen. -Und doch sehen wir, da.ﬁ die wirtschaftlichen
Verhilltnisse heute in Polen hesser sind’ als un tsehechischen Reiche,
Die wichtigsten Nahrungsmittel, Fleisch, Kartoffeln, Mehl, sind in
Polen in geniigender Menge vorhanden, Nur diese drei Nabrungsmittel

.8ind imstande, eine Gesundung der wirtschaftlichen Verhiiltnisse herbei-

zufithren. Wir wissen, dal gerade diese drei Nahrungsmittel um teuneres
Geld der tschechische Staat einfilhren muf. Diese drei Nahrungsmittel,
die von allen Staaten gesncht werden, diese drei Nahrungsmittel werden
den polnischen Landwirt zum Wohistande bringen. Wir diirfen nicht
darauf sehen, dab die Tschechen amerikanisches Mehl, - das sie mit
12 K pro 1 kg bezahlen, in grofer Menge ins Revier geworfen
haben. Wir leben nicht fiir heute, Wir leben fiir die Zukunft. Wenn

 wir eine traurige Vergangenheit erlebt haben, so miissen wir trachten,

daf wir und unsere Kinder eine bessere Zukunft erleben.



